ELEKTROTEHNIKAS  UN  ELEKTRONIKAS  LABORATORIJAS DARBI

2-3. darbs

LĪDZSTRĀVAS  ĢENERATORS

1. Darba mērķis


Izstudēt līdzstrāvas ģeneratora raksturlīknes un apgūt to uzņemšanas metodiku.

2. Laboratorijas iekārtas apraksts
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19. zīm. Slēguma shēma līdzstrāvas ģeneratora pētīšanai


Līdzstrāvas ģeneratora enkuru G1.1 (19. zīm.) griež asinhronais dzinējs ar īsslēgtu rotoru M1. Ģeneratora ierosmes tinums G1.2 barojas no līdzstrāvas tīkla caur regulēšanas reostatu R1. Ģeneratoru slogo ar reostatu R2, kura rokturis saistīts ar slodzes izslēdzēju S1.

3. Iepriekšējā sagatavošanās


3.1.
Izstudēt līdzstrāvas ģeneratora uzbūvi, darbības principu un galvenās īpašības.


3.2.
Iepazīties ar ģeneratora tukšgaitas un ārējo raksturlīkni. Uzzīmēt šīs raksturlīknes.


3.3.
Apdomāt, kā noteikt ģeneratora enkura pretestību, izmantojot eksperimentā uzņemto ārējo raksturlīkni. Uzrakstīt attiecīgo formulu.

4. Darba uzdevums


4.1.
Iepazīties ar pētāmā līdzstrāvas ģeneratora pases datiem un ierakstīt tos protokolā.


4.2.
Saslēgt 19. zīmējumā attēlotās ķēdes. Ieslēgt dzinēju un pārbaudīt, vai ģenerators griežas pareizajā virzienā.

4.2. Uzņemt tukšgaitas raksturlīkni. Mērījumu rezultātus ierakstīt 17. tabulā.

17. tabula

Tukšgaitas raksturlīkne

	Nr.
	Iie
	E

	p.k.
	c=
	c=

	
	ied.
	A
	ied.
	V

	
	
	
	
	



4.4.
Ieregulēt ierosmes strāvu

Iie=Iie max(1-0,03.N),

kur
  Iie max - 
ierosmes strāva, ja pilnīgi izvests regulēšanas reostats R1 (maksimālā ierosmes strāva no 17. tabulas);



N - 
studenta apliecības numura pēdējais cipars.

Uzņemt ārējo raksturlīkni U = f(Ie). Mērījumu rezultātus ierakstīt 18. tabulā.

18. tabula

Ārējā raksturlīkne

	Nr.
	Iie
	Ie
	U

	p.k.
	c=
	c=
	c=

	
	ied.
	A
	ied.
	A
	ied.
	V

	
	
	
	
	
	
	



4.5.
Uzzīmēt ģeneratora raksturlīknes - tukšgaitas E=f(Iie) un ārējo U=f(Ie).


4.6.
Izmantojot ārējo raksturlīkni, izrēķināt enkura pretestību.

5. Norādījumi un metodiskas rekomendācijas


Pirms darba nepieciešams iepazīties ar ģeneratora pases datiem. Enkura ķēdē ieslēgto mēraparātu diapazonu izvēlas, vadoties no šiem datiem. Ierosmes ķēdes barošanai izmantotā līdzstrāvas avota spriegums (110 vai 220 V) nedrīkst ievērojami atšķirties no nominālā enkura sprieguma. Ieslēdzot mēraparātus, neaizmirstiet ievērot to polaritāti!


Asinhronā dzinēja statora tinuma slēguma veidu (zvaigznes vai trīsstūra slēgumu) izvēlas no dzinēja pases datiem.


Tukšgaitas raksturlīkni uzņem, kad enkura ķēde pārtraukta. Pirmo šīs raksturlīknes punktu iegūst režīmā, kad ierosmes tinums atslēgts (Iie=0), bet otro - ar regulēšanas reostata R1 maksimālo pretestību. Tālāk raksturlīkni uzņem, pakāpeniski samazinot reostata R1 pretestību līdz nullei. Lai histerēzes parādību rezultātā nerastos eksperimentālo punktu izkliede, visa raksturlīkne jāuzņem, ierosmes strāvu tikai palielinot.


Ārējo raksturlīkni uzņem, ar slodzes reostatu R2 mainot enkura strāvu no nulles (tukšgaita) līdz maksimālajai, tomēr nepārsniedzot ģeneratora nominālo strāvu.

6. Kontroles jautājumi


6.1. Kādas ir līdzstrāvas ģeneratora galvenās daļas? Paskaidrojiet to nozīmi!


6.2. Paskaidrojiet līdzstrāvas ģeneratora darbības principu!


6.3. No kā atkarīgs ģeneratora enkurā inducētais EDS?


6.4. Ko sauc par tukšgaitas raksturlīkni? Kādos apstākļos to uzņem?


6.5. Kādēļ, mainot slodzi, mainās spriegums uz ģeneratora izvadiem?


6.6. Kādu sakarību sauc par ārējo raksturlīkni? Kādos apstākļos to uzņem?
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